Esercizi sui gradienti: soluzioni

February 5, 2003

Le soluzioni riportano:

(0) Vu(z,y) = (-,-), gradiente,

Vu(a,b) = (-,-), gradiente calcolato nel punto (a,b) (serve per differen-
ziale e piano tangente),

du(a,b)(h,k) = ..., differenzioale calcolato nel punto (a,b),

u(a,b) = ..., valore della funzione in (a,b) (serve per il piano tangente),

z = ..., equazione del piano tangente in (a,b) al grafico della funzione u

(1) Vu(z,y) = 2oy — 3y° — 22,57 — 6zy + 39%), Vau(0,1) = (=3,3),
du(0,1)(h,k) = =3h 4+ 3k, u(0,1) =1, 2 — 1= -3z +3(y — 1)

(2) Vu(z,y) = (2z,2y), Vu(0,0) = (0,0), du(0,0)(h, k) =0, u(0,0) =0,

(3) Vu(z,y) = (4(z? + y? + 1)z, 4(2? + y* + 1)y), Vu(0,0) = (0,0),
du(0,0)(h,k) =0, u(0,0) =1, z=1

(4) Vu(z,y) = (e " (1-222), —2zye="" V"), Vau(1,1) = (—e 72, —2¢72),
du(1,1)(h,k) = —e 2h —2e 2k, u(1,1) = e 2, 2 = —e 2z — 2e %y + de ?

(5) Vu(z,y) = (e ¥y(1-222),e ¥ 5(1-2y)), Vu(0,1) = (e~ 1,0),
du(0,1)(h, k) = e th, u(0,1) =0, z = e~ 'z

(6) Vu(z,y) = (e*’ [2z sin(zy) + cos(zy)y], e  cos(zy)z), Vu(l,n/2) =
(2¢,0), du(l,7/2)(h, k) =2e(x — 1), u(l,7/2) =€, z=2ex — ¢

(7) Ve, y) = (Lrly @ 0)ey gy (—1,21/2) = (21/2/9,1/9), du(—1,2/2)(h, k) =

(@2 +y%)% (°+y?)?
(2Y2)/9h + k/9, u(—1,2Y%) = —2V2/3, » —2Y/2/3 = (22)9)(z + 1) +
(1/9)(y —2'/%)

(8) Vu(z,y,2) = (222 — yz + y?, —xz + 22y, 2% — zy), Vu(-3,2,0) =
(4, —-12,15), du(—3,2,0)(h, k,s) = 4h — 12k + 15, u( 3 2,0) = —12, w =
4z — 12y + 152 + 24 (dove w = u(z,y, 2))

(9) Vu(z,y) = (—=¢(z), 4(y)), Vu(0,0) = (=¢(0), ¢(0)), du(0,0)(h, k) =
#(0)(k — h), u(0,0) =0, z = ¢(0)(y — ) (significato?)

(10) Vu(z,y) = (2z,0), Vu(1,0) = (2,0), du(1,0)(h,k) = 2h, u(1,0) =
1, z=2zx -1



